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Aufgabe 1: Rang einer Matrix

Bestimmen Sie den Rang der folgenden 7× 4-Matrix.

A =



−1 2 0 2

1 −1 1 0

0 2 2 4

0 0 0 0

1 −2 0 −2
0 1 1 2

−1 3 1 4


.



Rang einer Matrix Lineare Abbildung, Kern, Dimensionssformel

Rang einer Matrix

Bestimmen Sie den Rang der folgenden 7× 4-Matrix.

A =



−1 2 0 2

1 −1 1 0

0 2 2 4

0 0 0 0

1 −2 0 −2
0 1 1 2

−1 3 1 4


.

A =



−1 2 0 2

1 −1 1 0

0 2 2 4

0 0 0 0

1 −2 0 −2
0 1 1 2

−1 3 1 4


z4 ← z7

z7 ← z4

.
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Aufgabe 1: Rang einer Matrix

=



−1 2 0 2

1 −1 1 0

0 2 2 4

−1 3 1 4

1 −2 0 −2
0 1 1 2

0 0 0 0



z1
z1 + z2
z3

z1 − z4
z1 + z5
z6
z7

=



−1 2 0 2

0 1 1 2

0 2 2 4

0 −1 −1 −2
0 0 0 0

0 1 1 2

0 0 0 0



z1
z2
z3
z4

z5 ← z6
z6 ← z5
z7
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Aufgabe 1: Rang einer Matrix

=



−1 2 0 2

0 1 1 2

0 2 2 4

0 −1 −1 −2
0 1 1 2

0 0 0 0

0 0 0 0



z1
z2

2z2 − z3
z2 + z4
z2 − z5
z6
z7

=



−1 2 0 2
0 1 1 2

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0


=⇒ Rang(A)=2 .
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Rang einer Matrix

Man bestimme den Rang der folgenden Matrix 1 1 a 2

3 a + 1 a − 1 3a
a 2 1 2


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Rang einer Matrix

 1 1 a 2

3 a + 1 a − 1 3a
a 2 1 2

 (1)
(2)− 3(1)
−a(1) + (3)

 1 1 a 2

0 a − 2 −2a − 1 3a − 6
0 −a + 2 −a2 + 1 −2a + 2

 (1′)
(2′)
(3′) = (2) + (3)

 

 1 1 a 2

0 a − 2 −2a − 1 3a − 6
0 0 −a(a + 2) a − 4


Rang (A) =3 für alle a ∈ R.
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Lineare Abbildung, Kern, Dimensionssformel

Eine Abbildung f : R2 → R2 wird für alle Vektoren
(
x

y

)
∈ R2

gegeben durch:

f

(
x

y

)
=

(
2x − 3y
−4x + 6y

)
.

(a) Zeigen Sie, dass f eine lineare Abbildung ist.

(b) Berechnen Sie f

(
1

0

)
und f

(
0

1

)
und leiten Sie die

Matrix von f bezüglich der kanonischen Basen her.

(c) Bestimmen Sie den Kern von f (Nullraum) und bestätigen

Sie die Dimensionsformel.


